
Alþingi
807. mál, þingsályktunartillaga
153. löggjafarþing 2022-2023.

Þróunaráætlun og tilraunaverkefni fyrir ræktun lyfjahamps og notkun kannabislyfja í 
lækningaskyni.

Lögleiðing á Cannabis til lækningaskyni er líðheilsumál og rétt skref til að bæta heilsu og líðan 
marga Íslendinga sem á þurfa cannabis til meðhöndlunar á sjúkdóm eða einkenna sem er valdur 
af veikindum.

Ég vill taka undir ákveðinn áróður gegn lögleiðingu Cannabis og fer ároður á þann veg "Cannabis 
sem er aðgengilegt í dag er mikklu sterkara en Cannabis var,,.

Það er satt að Cannabis hefur tekið breytingum á styrkleika og gæðum yfir árana raðir og má því 
þakka til betri þekkingar í plöntulíffræði og hvernig má rækta ákveðin gen og þætti sem bæta 
eiginkeika þess yrkis sem á við.

Með því að gera Cannabis aðgengilegt til þeirra sem þess kunna að nota sér til bættrar líðan og 
meðhöndlunar á veikindum þá hverfur sú áhætta sem fylgir að afla sér lyfs á ólöglegan máta. Það 
eitt að afla sér Cannabis við ólögleg viðskipti getur verið hættuleg og ekki má gleyma að 
Cannabis sem er aflað ólöglega hefur verið ræktað við ósamþykktar aðstæður og engin leið að 
ábyrgjast öryggi efnis sem slíkt því við vitum ekki hvort umhverfi ræktunar hafi verið 
heilsuspillandi eða hvort ræktun á Cannabis plöntunni hafi verið rétt með farið.

Ég bendi á áróður sem fer svo "Cannabis læknar ekki".
Það er satt að Sjaldan læknar geðlyf notenda af því geðlyf eru ávísuð til meðhöndlunar á 
sjúkdómum.

Það mikilvægasta sem kemur með lögleiðingu Cannabis til lækningar verður öryggi notandans er 
gert tryggt og neytandinn hefur þá upplýsingar hvaða yrki var notað.

Mikilvægi upplýsinga til notenda er auðséð því yrki eru mörg og skapast Sativa, Indica og Hybrid 
sem eru blönduð yrki og sum þeirra henta illa á meðan önnur yrki geta reynst gagnleg til 
meðhöndlunar á fjölda sjúkdóma.

Kannabissýni í vörslu Rannsóknarstofu í lyfjafræði árið 1973 sýna nokkur dæmigerðar afururðir 
cannabis þar sem magn THC mældist í maríhúana 1-3 mg/g. Hassis 10-70 mg/g. Hassolía 50 - 
120 mg/g.
Rannsóknir á sýnum er bárust árið 1983 bentu til þess að magn THC fari vaxandi.



Þekkt vitneskja um notkun kannabis til lyflækningar er eftirfarandi. Sem róandi lyf, svefnlyf, 
verkjadeyfandi lyf, flogaveikilyf, og sem vímugjafi við skemmtanir og má ætla að skemmtunargildi 
kannabis hafi ráðist sökum lítillar ef nokkurrar fráhvarfseinkenna eða veikinda líkt og fylgja 
flestum öðrum náttúrulegum plöntum með gildi vímugefandi áhrifa.

Lítil sem engin fráhvarfseinkenni vegna temmilegrar notkunar er enn í gildi þó styrkleikur 
maríhuana hafi aukist svo að algeng yrki mælist á bilinu THC 200mg/g. Og allt að 300mg/g.

Nýjar afurðir sem nefnast ,,Wax" eru svoþekkt THC þykkni og mælast í styrkleika á bilinu 900mg/ 
g. Heimagerð framleiðsla á THC þykkni hefur færst í aukana og eru allmörg dæmi þar sem 
framleiðsla hefur valdið hús bruna, sprengingum og kostað líf eða heilsu fólks sökum 
vanþekkingar.

Umbrot THC.
Þótt þéttni THC minnki hratt í blóðinu og sé orðin mjög lítil að 2 klst. liðnum, hvarfast það 
tiltölulega seint. Umbrotsefni THC skiljast seint út um nýru og er að finna í líkama fólks til margra 
daga eftir að reykt hefur verið kannabis, sem er orsök misskilningi meðal settra umferðarlaga að 
einstaklingur teljist undir áhrifum kannabis þegar svokallaðar ,,THC" mælingar á þvagsíni skilar 
jákvæðum niðurstöðum þó blóðsýni sýni neikvæða mælingu á THC.

Ég tel það vera bráð nauðsynlegt að sníða nýtt regluverki svo líf og heilsu notenda kannabis sé að 
gætt og fyrirbyggja frekari hræðslu sem kann að fylgja þeirri staðreynd að notandi er í óþökk við 
lög. Hér vill ég taka fram að ef börn eða unglingar slæpast til að prufa kannabis þá er af tvennu 
illu öruggast að kannabisið sem neytt er sé af bestu gæðum og helst í samráði hvers þann læknis 
sem leitar í kannabis.

Ég byggi á 16 ára reynslu og þekkingu um cannabis frá markaðssetningu til notkunar og því býð 
ég mig fram til aðstoðar á mótun Þróunaráætlun og tilraunaverkefni fyrir ræktun lyfjahamps og 
notkun kannabislyfja í lækningaskyni.
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